## 渝中区科协举办 "书香换花香"活动

本报讯 (通讯员 何仕明)近日,渝中 区科协在七星岗街道金汤街社区等5个街 道、社区开展了2021年"书香换花香"科普 惠民活动。

首场活动在七星岗街道金汤街社区开 区科协准备了月季、茉莉等植物,鼓励居 民用闲置书籍换取。活动现场绿意盎然、花 香四溢,受到了群众的广泛好评,科普志愿者 还为大家详细讲解了各种植物的养护知识。

随后,区科协分别在朝天门街道朝千 路社区、菜园坝街道交通街社区、解放碑街 道大井巷社区、大溪沟街道双钢路社区等 地设置了"书香换花香"宣传点。活动回收 的书籍,将全部放置到各街道社区的科普 图书室,供社区居民免费借阅。

# 江北区反邪教协会开展 反邪教宣传活动

近日,江北区反邪教协会联合区委政 法委、暖洋洋社会工作服务中心在各街镇 开展反邪教系列宣传活动。

活动中,志愿者通过展架、横幅以及发 放资料等方式,向社区居民宣讲什么是邪 教、邪教的危害以及反邪教等知识。活动 开展过程中,社区居民积极参与,纷纷表示 邪教就是违法组织,自己会向邪教组织说 "不",并积极参与防邪反邪工作。

本次活动共计发放宣传品2000余份, 入户走访慰问近百人次,帮助涉邪已转化 人员回归和融入社会生活,进一步增强其 参与社区生活的积极性和获得感。

(市反邪教协会办公室 江北区科协供稿)

# 铜梁区科协联合老科协 举办庆祝建党百年座谈会

本报讯 (通讯员 段小涵)近日,铜梁 区科协联合老科协举行纪念中国共产党成 立100周年座谈会,40余名科技工作者代表 齐聚一堂,共话科技工作的初心使命,畅谈 科技创新的感受体会,为全区科技工作建 言献策。

座谈会上,铜梁区科协有关领导为科 技工作者们上了一堂特色鲜明的党课。随 后,与会人员围绕"实现中国梦,科技必先 行""革命理想高于天""我在红旗下成长" 等话题进行交流发言。

参会科技工作者表示,全区科技工作 者将立足本职岗位和领域,为全区科技创 新工作开创崭新的局面。

# 巫山县科协 开展科技志愿服务活动

本报讯 (通讯员 肖靖)近日,巫山县科 协联合县老科协、巫山红叶医院到县社会福 利中心开展"学党史办实事送健康"科技志 愿服务活动。

活动中,县科协组织科技志愿者向福利 中心的老年人发放健康知识宣传手册,并就 宣传手册中"地震时躲在哪里安全""做好小 事降血脂"等内容进行解读。

县老科协卫生组组织巫山红叶医院医生、 护士到现场开展义诊活动。他们为老人们提 供高血压、糖尿病等老年常见疾病咨询服务, 并对老人的腿疾、腰椎疾病进行基础诊断。

另外,县科协、县老科协与福利中心就 "巫山县养老现状""护工培训及管理现状" 等问题进行了座谈交流,深入了解了中心生 活环境建设和存在的困难等情况。



Ф 围 晋 市斗 CHINA SCIENCE COMMUNICATION



科普中国 科普中国 APP 微博

科普中国 微信

# 为什么二氧化碳 被称为温室气体

■ 叶倾城

二氧化碳是维持地球生命的重要 化合物,它可以使水保持液态,使人类 家园适宜居住,但人类过度排放二氧化 碳也引起了一系列生态问题。你知道 二氧化碳为什么被称作温室气体吗? 二氧化碳是最危险的温室气体吗?



#### 温室气体简史

在所有光线到达地球表面之前,我们的大气层就像 一个55000万亿吨的气体毯飘浮在人类头顶上,在臭氧 层的帮助下过滤了99%的紫外线。大气层能让可见光 照射进来,照亮地球,最终红外线能使地球变暖,使处于 寒冷状态中的生命获得热量。

照射地球表面的红外线被不同物体吸收,然后以热 量的形式辐射出去,反射的热量试图从天空中被加热区 域转移至较冷区域,这时它们面临着热量的"控制 —温室气体。

像二氧化碳、水蒸气、氮氧化物、甲烷等气体,能够 阻止热量完全逸人太空,如果没有它们,地球将会是一 个平均温度低于-18℃的冰冻星球。二氧化碳气体具有 吸热和隔热的功能,它在大气中增多会形成一种类似于 "无形的玻璃罩"(类似于"温室"),使太阳辐射 到地球上的热量无法向外层空间发散,

当红外辐射光子撞击气体分子时,气体分子会吸收 光子然后被激活,并开始以更快的速度振动,然而,该气 体分子不能保持长时间较快运动,必须放松恢复至原始 状态,它通过将能量释放至空气,或者转移至附近的二 氧化碳分子来实现。

以特定频率弯曲和拉伸,并在大气中悬浮。

同样的现象在数万亿个二氧化碳分子中一次次重 复发生,能量的持续吸收、激活和再释放是气体分子捕 获热量的根本原因。

#### 二氧化碳是最危险的温室气体吗

在每个分子中,由于原子核和电子云的相互作用,它 们都拥有正负电荷,当二氧化碳、甲烷或者二氧化氮等杂 核分子发生振动时,它们的电荷分布会发生变化。有时 它们是均匀分布的,但有时不是。化学键之

间电荷的不均匀分布会产生电场,使它 们对电磁辐射非常敏感。

在像氮气和氧气这样的杂 核气体中,即使化学键被拉 伸,电场也不会发生变化,因 此,电磁辐射不受阻碍地通 过它们,此外,当涉及与辐 射相互作用的频率时,气体 分子是非常挑剔的。二氧 化碳容易吸收较低能量的 长波红外辐射,而氮气和氧 气仅吸收较高能量的辐射, 例如伽马或者X射线。

单个含氯氟烃分子所产 生的碳足迹相当于1万个二 氧化碳分子,甲烷可以吸收 30倍以上的热量,而水蒸气 是空气中所有温室气体中吸 收热量最强的。

尽管水蒸气比二氧化碳 吸收热量更多,但它的浓度并 没有受到人类活动的显著影 响。二氧化碳就完全不一样, 因为它是人为活动的主要副产 品,自上世纪70年代以来,二氧 化碳排放量增大了0.9倍,因此, 虽然二氧化碳本身不是最危险 的温室气体,但由于它向大气中 不受管制地过度排放,现已成为 人们关注的焦点。

### 什么因素使二氧化碳 成为温室气体

其结果是地球表面变热。

当我们说红外线或 红外辐射时,通常指的是 地球表面反射的红外射 线,而不是与太阳光线-起进入地球大气层的红外 射线。

空气的主要成分,例如 氮气和氧气,对红外辐射是 "透明"的,这意味着这些气 体不与红外辐射相互作 用。然而,二氧化碳气体具 有红外活性,它会与红外辐 射发生一些化学反应,从而 阻止二氧化碳离开地球。那 么这些分子干扰红外射线的 路径时会发生什么呢?为此, 我们需要放大单个气体分子。

即使在常温常压条件下, 气体分子也处于恒定振动状态, 当受到外部能量的冲击时,这些 运动会变得更加剧烈。现在人们 可以想象一下二氧化碳分子的碳原 子和氧原子是乒乓球,连接它们的键 是弹簧。在正常情况下,这些化学键会



# 市委网信办、市公租房管理局 联合部署公租房网络信息治理工作

近日,重庆市委网信办、市公租房管理局联合印发 《关于进一步加强公租房网络信息管理服务的通知》(以 下简称《通知》),部署构建公租房网络生态治理长效机 制,开展清理整治网上涉及公租房不当信息的专项行动。

《通知》强调,开展为期3个月的公租房网络信息治 理专项行动,及时发现清理网上涉公租房不当信息。不 断健全公租房网络生态治理长效机制,推动公租房政策 信息更好地服务社会群众。

《通知》指出,构建公租房网络生态治理长效机制和 集中专项治理行动,要围绕加强政策信息宣传、发现处置 不当信息、压实压紧企业主体责任、建立健全网络生态治 理常态化机制四个目标任务。

《通知》要求,各级各部门要提高政治站位,切实履行 职责,扎实开展专项行动,常态化做好公租房网络信息管 理服务。有关企业要进一步强化社会责任担当和主体责 任,部门、企业要协力保持承租公租房的良好局面。

(重庆市住房和城乡建设委员会供稿)